

История России

Опричнина. Итоги правления Ивана IV



План уроков:

- 1. Учреждение опричнины.
- 2. В поисках смысла.
- 3. Царство террора.
- 4. Завершение Ливонской войны.
- 5. Окончание правления Ивана Грозного.

ТЕСТ

1. Иван IV венчался на царство:

а) в 1547 г.; б) в 1549 г.; в) в 1550 г.

2. Засечной чертой называли:

а) земли, граничившие с Сибирским ханством;

б) линию укреплений из лесных завалов на южной границе государства;

в) приграничные земли с Ливонским орденом.



ТЕСТ

3. Дайте определение. Государев двор — это:

- а) сословно-представительный орган центрального управления;
- б) группа людей, приближенных к царю, из которых он назначал на государственные должности;
- в) знатные бояре.

4. Казань была взята Иваном IV:

- а) в 1550 г.; б) в 1552 г.; в) в 1556 г.

ТЕСТ

5. Ливонская война началась:

а) в 1550 г.; б) в 1552 г.; в) в 1558 г.

6. Постоянное войско, созданное Иваном IV, называлось:

а) ополчением;

б) стрелецким;

в) дворянским.

ТЕСТ

7. Астраханское ханство было окончательно присоединено к России:

а) в 1550 г.; б) в 1552 г.; в) в 1556 г.

8. Ермак Тимофеевич занял Кашлык-столицу Сибирского ханства:

а) в 1556 г.; б) в 1582 г.; в) в 1586 г.

ТЕСТ

9. Высший сословно-представительный орган власти при царе назывался:

- а) Избранная рада
- б) Государственный совет
- в) Земской собор

10. «Лихими людьми» в XVI в. называли:

- а) разбойников и воров;
- б) казанцев, нападавших на русские приграничные с ханством земли;
- в) бояр.

ОТВЕТЫ К ТЕСТУ

- 1а,
- 2б ,
- 3б ,
- 4б ,
- 5в ,
- 6б ,
- 7в ,
- 8б ,
- 9в ,
- 10а

Изучение нового материала

Вспомните структуру органов власти в
Российском государстве, сложившуюся
при Иване Грозном, и

Охарактеризуйте реформаторскую
деятельность Избранной рады

Главный вопрос урока

- Что привело Россию к многочисленным поражениям, остановило реформы – произвол знати или самодержавная деспотия Ивана IV?

Вопрос и задание:

- 1) Каковы, на ваш взгляд, причины роспуска Избранной рады?
- 2) Охарактеризуйте позицию боярства по отношению к царской власти.

- Усиление самодержавного начала в политике Ивана IV сопровождалось ростом оппозиции в лице боярской аристократии. Преодоление ее сопротивления становится смыслом внутренней политики Ивана Грозного. Суть конфликта царя с боярством можно представить из переписки Ивана Грозного с Андреем Курбским.

Обоснование самодержавия дал сам царь, который выдвинул следующие идеи:

- 1) царская власть — Божье изволение;
- 2) наследственный государь имеет все права на престол как «прирожденный государь», а не избранный, как польский король, «многomyтежным человеческим хотением». Если кто-то идет против воли царя, значит, против воли Бога.

Накануне опричнины.

- Уже в ходе первого этапа Ливонской войны царь упрекал своих воевод в недостаточно решительных действиях. Он обнаружил, что «бояре не признают его авторитет в военных вопросах».
- В 1563 году царю изменяет князь Курбский, который выдаёт разведчиков царя в Ливонии и участвует в наступательных действиях поляков и литовцев .
- Измена Курбского укрепляет Ивана Васильевича в мысли, что против него существует боярский заговор, бояре не только желают прекращения войны, но и замышляют убить его и посадить на трон князя Владимира Андреевича Старицкого, двоюродного брата Ивана Грозного. И что митрополит и Боярская Дума заступаются за опальных и препятствуют ему, русскому самодержцу, карать изменников, поэтому требуются чрезвычайные меры.

Хроника опричнины:

- **Декабрь 1564-февраль 1565-** отъезд Ивана в Александровскую слободу.
- «3 декабря 1564 удивил и устрашил до крайности москвичей... Из ворот Кремля в это морозное утро выползал бесконечный поезд из карет, возков саней – царь с царицей Марией Темрюковной... покидали свою резиденцию.

Понятие опричнина

Опричнина – «кроме».

- 1) Опричнина – наследственное земельное владение женщин из великокняжеской семьи.
- 2) Опричнина – наследственное земельное владение Ивана IV Грозного.
- 3) Опричнина – политика Ивана IV в 1565-1572 гг, сопровождаемая террором.

Опричник — человек, состоящий в рядах опричного войска, то есть гвардии, созданной Иваном Грозным в рамках его политической реформы в 1565 году. Опричник более поздний термин. Во времена Ивана Грозного опричников называли «государевыми людьми».



Причина:

- Стремление Ивана IV к неограниченной личной власти.

Задачи:

- 1) Установление неограниченной власти царя.
- 2) Борьба с независимостью аристократии.
- 3) Ликвидация остатков раздробленности.

Раздел страны на «опричнину» и «земщину».

Казни бояр в Москве.

1566 -1568 – массовые репрессии.

Казнено 500 человек.

Митрополит Филипп осуждает
опричнину и покидает
митрополичью кафедру.

- Курбский, как идеолог боярской аристократии, возражал и говорил, что те, кого преследует Иван Грозный, тоже происходят от Владимира Святого. Он называл линию московских царей «лютой» линией «граблениа», «издавна кровопицственным родом». Курбский предлагал советоватьса с боярами и мирянами.

5) Система государственного управления в период опричнины.

Опричнина	Земщина
<p>Территория: поморские уезды, земли Строгановых на Урале, ряд слобод в Москве.</p> <p>Столица: Александровская слобода.</p>	<p>Территория: земли, не вошедшие в опричнину.</p> <p>Столица: Москва.</p>
<p>Иван IV ■</p> <p>Опричная Дума.</p> <p>Опричные приказы</p> <p>Опричная казна. Опричное войско.</p>	<p>Глава правительства – И. Висковтый.</p> <p>Земская боярская дума.</p> <p>Земские приказы.</p> <p>Земская казна.</p> <p>Земское войско.</p>

**Филипп выступил с обличением
«кромешников» в Успенском
монастыре.**

- -До каких пор будешь ты проливать без вины кровь верных людей христиан? Подумай о том, что хотя Бог поднял тебя в мире, и он взыщет с тебя за невинную кровь, пролитую твоими руками.**

Хроника опричнины:

- **1569 -1570** –Волна казней. Расправа над В. Старицким.
- **1570**- поход на Новгород.
- **1570** – казнь И. Висковатого.
- **1571** –нападение Девлет – Гирея.
- **1572** – новый поход Девлет – Гирея.
- **1572** – объединение опричнины и земщины.
- **30 июля 1572**- битва при селе Молодь (командовал войском Воротынский).
- **1575 -1576** – правление Симеона Бекбулатовича.
- **1576** – возвращение Ивана IV на престол.

Итоги и последствия.

Подорвана сословная монархия	Из 48 членов Боярской Думы 19 были казнены.
Разрушена экономика страны.	Разорено – 48% дворов. Сокращение пашенных земель. Новгород теряет своё торговое значение.
Бегство населения в Сибирь.	1581 – введение «заповедных лет». 1581-1592-перепись податного населения.
Нарушена систем комплектования дворянского ополчения.	9 000 дворян выселены из подмосковных дворов для расселения опричников

Закрепление материала

- 1. Прокомментируйте высказывание историка С. М. Соловьева о царствовании Ивана Грозного: «Что касается состояния нравов и обычаев в Московском государстве, то нельзя думать, чтоб царствование Грозного могло действовать на смягчение нравов, на введение лучших обычаев. Явление Грозного, условливаясь, между прочим, состоянием современных нравов, в свою очередь вредно действовало на последние, приучая к жестокостям и насилиям, к презрению жизни и благосостоянию ближнего».

Закрепление материала

- 2. Назовите положительные и отрицательные последствия правления Ивана Грозного.
- 3. Дайте определение понятия «самодержавная власть».
- Можно ли считать, что опричнина укрепила самодержавную форму правления в России?

Домашнее задание

- § 8—9, рубрика «Вопросы и задания».
Ответить на вопрос № 3,5.
Стр.61-62(письменно) .
- Проработать источник стр.62
Дополнительное задание: подготовить сообщение о Филиппе Колычеве.